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Експерт перевіряє рівень забруднення води
в р. Прип’ять.

Спільна робоча група Україна – НАТО з
наукової й екологічної співпраці 29 травня
провела засідання у штаб-квартирі НАТО, на
якому розглянула хід виконання ключових
проектів і визначила сфери подальшої
співпраці в рамках програми «Наука заради
миру і безпеки» (SPS).

Заступник міністра освіти і науки України д-р
Максим Стріха зазначив, що пріоритети його
країни поширюються на інформаційні техно-
логії, кіберзахист, безпеку довкілля, безпеку
харчових продуктів, біологічні науки і
біотехнології.

Пріоритетні проекти

Кіберзахист – особливо важливе питання для
України. Країна має дуже широкі мережі, що
поєднують великі промислові підприємства,
електростанції та засоби транспорту, які
можуть бути поставлені під загрозу. У цій сфері
Україна має значний науково-дослідний
потенціал. Співпраця з кіберзахисту визначена
в першій річній Національній програмі України
поряд з іншими заходами в сфері захисту від
тероризму.

У сфері безпеки довкілля нині виконуються два
головних проекти. Перший стосується знеза-
ражування ґрунту і підземних вод в районі
аеродрому «Прилуки». Другий спрямований на

Наукова й екологічна співпраця між
НАТО і Україною

1. Ініціатива з екології і безпеки (ENVSEC) була започаткована Організацією з
безпеки і співробітництва в Європі, Екологічною програмою ООН і Програмою
розвитку ООН в 2002 році. НАТО встановила зв’язок з цією ініціативою в 2004
році з метою координації відповідних заходів, зокрема в рамках програми
НАТО «Наука заради миру і безпеки» (www. envsec.org).

моніторинг можливих повеней в басейні річки
Прип’ять, сильно забрудненої радіоактивними
ізотопами внаслідок протікання територією
чорнобильської зони відчуження. Ризик забруд-
нення також існує для сусідніх Білорусі і Росії, і
ця зона визначена як гаряча точка екологічної
безпеки згідно з ініціативою ENVSEC¹.

Спільна робоча група також обговорила стан
проекту з розробки найсучаснішого
генератора рентгенівського випромінювання у
Харкові. Ця технологія дає змогу генерувати
випромінювання з особливими унікальними
характеристиками для спеціального
використання в медицині, біології і фізиці.
Проект відновився після затримок і проблем з
фінансуванням і має бути завершений до
2010 року.

Розвиток мереж

Ще однією важливою сферою для обговорення
була Українська дослідницька і академічна
мережа (УРАН), створена за підтримки НАТО.
Вона надає сотням науковцям з 56 установ з
усієї України доступ до міжнародних ресурсів,
таких як наукові журнали і бази даних, а також
науково-освітньої мережі Європейського Союзу
GEANT.

Ініціатива УРАН допомагає українським
дослідникам краще інтегруватись у світове
наукове і академічне співтовариство. Уряд
України має наміри інвестувати 1,15 мільйона
гривень у подальший розвиток мережі.

Пріоритети реформування сектора оборони і
безпеки в Україні і співпраця при розв’язанні
завдань в галузі безпеки були в центрі уваги
під час засідання високого рівня Спільної
робочої групи Україна – НАТО з оборонної
реформи (СРГОР) у Варшаві 14 –15 травня.
Польський міністр національної оборони
Богдан Кліх виступив з ключовою промовою під
час засідання.

Ця зустріч дала вчасну можливість оцінити
зусилля СРГОР з підтримки реформ в Україні з
огляду на підготовку країни до майбутнього
членства в Альянсі. Серед іншого, це поради
щодо аспектів оборони і безпеки в першій
річній Національній програмі, яка була
нещодавно розроблена.

На варшавській зустрічі обговорювався
хід реформ в Україні
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Союзники прагнули більше дізнатись про
політичні пріоритети України в світлі впливу на
ресурси поточної фінансово-економічної кризи.

Вперше для участі в засіданні були запрошені
оборонні радники з країн Альянсу, які працюють
в Києві. Вони поділились своїми поглядами на
стан реформ і відповідні власні робочі
програми.

Ініціативи СРГОР

Була надана інформація про різні програми та
ініціативи СРГОР в Україні та їх пріоритетність
на 2009 – 2010 роки.

Серед них:

• Програма професійної підготовки цивільного
персоналу, який працює в організаціях
безпеки України;

• Робочі перемовини щодо реформи сектора
розвідки;

• Мережа партнерства Україна – НАТО щодо
підвищення обізнаності громадянського
суспільства, яка була створена задля
посилення участі громадянського суспільства
в реформах сектора оборони і безпеки;

• Ініціатива з боротьби з корупцією і розбудови
доброчесності, яка спрямована на посилення
прозорості і підзвітності в секторах оборони і
безпеки.

Завдання у сфері безпеки

На засіданні також обговорювалась співпраця
між НАТО і Україною в доланні викликів, які
кидає мінливе середовище безпеки.

Перша консультація на рівні експертів з
кібербезпеки відбулась під егідою СРГОР на
початку травня.

Україна також продовжує робити свій внесок в
операції на чолі з НАТО, надаючи свої засоби
стратегічних авіатранспортних перевезень та
направляючи своїх миротворців і медиків.

Робочий семінар, що пройшов у Києві з 14 до
15 травня, став чудовою нагодою для обміну
інформацією й досвідом щодо протидії
фінансуванню тероризму. У ньому взяли участь
представники як країн – членів Альянсу, так і
країн-партнерів НАТО, а також експерти з
ОБСЄ, наукових установ та приватного
сектора.

Основними питаннями дискусії були:

• нові розробки щодо джерел та методів
фінансування терористичних груп;

• взаємозв’язок між фінансуванням тероризму
та міжнародною організованою злочинністю;

• економічні й фінансові сторони терористичних
дій, що спрямовані на знищення життєво
важливої інфраструктури;

• національні та міжнародні заходи для протидії
фінансуванню тероризму.

Цей захід було організовано Управлінням НАТО
з економічних аспектів безпеки й оборони та
Державним комітетом з фінансового
моніторингу України. Він проходив у рамках
заходів Спільної робочої групи Україна – НАТО
з економічної безпеки. НАТО й Україна
домовилися про те, що цей робочий семінар
буде також відкритим для участі й інших країн
Ради євроатлантичного партнерства.

НАТО рішуче налаштована на підтримку та
сприяння обміну інформацією з економічних та
фінансових аспектів тероризму, що є
складовою розробки політики й заходів для
боротьби з цим лихом. Нарощування
експертного досвіду з цих питань на
національному рівні є однією з ключових тем
співробітництва, описаної в розділі з оборонної
економіки в рамках Робочого плану
євроатлантичного партнерства.

Економічні та фінансові аспекти
тероризму в центрі уваги

Експерти і високопосадовці діляться інформацією та
досвідом щодо розв’язання проблеми фінансування
тероризму. Київ, 14 – 15 травня.
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Адмірал Джампаоло Ді Паола, голова
Військового комітету НАТО, 17 квітня
завершив дводенний візит до України. Під
час його перебування сторони детально обго-
ворили перспективи співпраці між Збройними
силами України і НАТО. Голова Військового
комітету зустрівся з міністром оборони
України Юрієм Єхануровим, начальником
Генерального штабу, генералом Армії
Сергієм Кириченком та першим заступником
секретаря Ради національної безпеки і
оборони України Володимиром Огризком.

Делегація НАТО перебувала в Києві на
запрошення начальника Генерального штабу
України з метою обговорення тих викликів,
що постають на нинішньому етапі, та

Візит голови Військового комітету
НАТО в Україну

Церемонія, що відбулася 28 квітня 2009 року,
ознаменувала початок другого етапу надання
підтримки в роботі Хмельницькому Центру
перепідготовки військовослужбовців.

аспекти реалізації проекту, що є частиною
річного Цільового плану Україна – НАТО.

Інші види допомоги НАТО

Крім проекту Цільового фонду, співробітництво
між НАТО та Україною у сфері перепідготовки
звільненого військового персоналу
розробляється ще у двох інших напрямах:

• Програма перепідготовки, що фінансується
НАТО, яка триває вже майже десять років,
забезпечує мовні та спеціалізовані професійні
курси навчання і ставить за мету здійснити
перепідготовку майже 500
військовослужбовців у 2009 році.

• Надання експертної допомоги Україні щодо
розробки Комплексної програми
перепідготовки військовослужбовців.

Продовження терміну надання
допомоги Центру перепідготовки
військовослужбовців, що звільняються
в запас

Церемонія, що відбулася 28 квітня 2009 року,
ознаменувала початок другого етапу надання
допомоги Хмельницькому Центру
перепідготовки військовослужбовців, що
звільняються в запас.

У рамках Цільового фонду програми
«Партнерство заради миру» декілька країн –
членів Альянсу ще протягом трьох років будуть
надавати допомогу Хмельницькому Центру
перепідготовки військовослужбовців, що
звільняються в запас. Ця ініціатива допоможе
Україні подолати соціально-економічні наслідки
оборонної реформи та наслідки скорочення
збройних сил, пов’язаного з цією реформою.

Хмельницький Центр допомагає колишнім
військовослужбовцям здійснювати перехід до
професійного життя у цивільній сфері, застосо-
вуючи структурований підхід, який передбачає
інформацію, консультаційні поради, навчальні
курси та надання допомоги з працевлаштування.

Цей проект виявився дуже успішним. Під час
першого етапу його впровадження (2006 – 2008
роки) близько 80 відсотків військовослужбовців,
що звільнилися з лав збройних сил, знайшли
нову роботу в цивільній сфері.

Другий етап

Другий етап охоплюватиме період з 2009 до
2011 року, а загальна сума виділених на нього
коштів становить близько 700 тисяч євро.

Провідними країнами у цьому проекті є Данія
та Нідерланди (Нідерланди вже виконували
аналогічну роль на першому етапі реалізації
проекту). Ці дві країни також внесли найбільше
коштів на його втілення. Іншими країнами, що
також погодилися зробити внесок у другий етап
реалізації проекту, – є Болгарія, Чехія та
Польща.

Данія також виділяє додаткове фінансування
на пілотний проект, що впроваджуватиметься в
рамках Хмельницького Центру, для сприяння
інтеграції колишніх військовослужбовців у
цивільній сфері у Харківській області.

Управління НАТО з економічних аспектів безпеки
й оборони й надалі відповідатиме за технічні
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цільових показників, визначених у Державній
Програмі розвитку Збройних сил України на
період 2006 – 2011 років.

Делегація також відвідала Офіс зв’язку НАТО
у Києві, який сприяє участі України в програмі
«Партнерство заради миру» та підтримує
зусилля України в галузі оборонної реформи.

Голова Військового комітету НАТО та начальник Генерального штабу ЗСУ проходять роту почесного караулу.

Адмірал Джампаоло Ді Паола та генерал Армії
Сергій Кириченко під час зустрічі у Києві.
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Потім делегати нанесли візит до Об’єднаного
оперативного командування та Головного
командного центру Збройних сил України.

Під час прес-конференції наприкінці візиту
адмірал Ді Паола висловив подяку урядові
України за внесок в операції НАТО в усьому
світі. «НАТО високо цінує вагомий внесок
України в усі операції та місії під проводом
НАТО. Ваші миротворці у Косові, військові
інструктори в Іраку, моряки, що беруть
участь в операції «Активні зусилля», та ваші
лікарі в Афганістані викликають захоплення
під час виконання своїх професійних
обов’язків».

Адмірал Ді Паола також підкреслив
важливість Програми розвитку Збройних сил
України з метою реформування її оборонних
структур та структур безпеки в плані
забезпечення стабільності в Європі та за її
межами і запевнив, що НАТО й надалі
надаватиме підтримку Україні на цьому
шляху.

Адмірал підкреслив, що Україні необхідно
зосередити увагу на якісному аспекті свого
внеску в операції НАТО. Він також закликав
Збройні сили України визначитися зі своїми
пріоритетами, аби краще узгодити плани
реформування з наявними ресурсами.
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НАТО і Україна підписали угоду про
транзит до Афганістану

2 квітня 2009 року Кабінет Міністрів України і
НАТО підписали Угоду про надання дозволу на
транзитне перевезення вантажів територією
України на підтримку операції Міжнародних сил
сприяння безпеці (МССБ) в Ісламській
Республіці Афганістан.

Листи були підписані главою місії України при
НАТО зі сторони Кабінету Міністрів України і
Генеральним секретарем зі сторони Альянсу.

Ця Угода стала важливим кроком щодо
підтримки сухопутних транзитних перевезень
до Афганістану так званим «Північним
маршрутом».

внески Альянсу в розбудову миру й безпеки в
Європі та в усьому світі, а також наголосити на
важливості зміцнення відносин з Україною і
розвитку гарних відносин з усіма сусідами».

Директор Центру інформації та документації
НАТО Мішель Дюре пояснив: «Для святкування
річниці ми обрали музику замість промов, бо
саме музика супроводжувала людство з моменту
його виникнення. Часто вона асоціювалася з
відчуттями та емоціями давніх людей, пов’язаних
з безпекою. Музика була шляхом до свободи».

Посол Словацької Республіки Урбан Руснак,
який під час своєї каденції брав дуже активну
участь у багатьох заходах НАТО в Україні,
закрив офіційну частину привітанням гостей та
побажанням приємного вечора.

Наступного дня концерт було ретрансльовано
на Національному радіо «Культура», що дало
широкій публіці змогу насолодитись ретельно
підібраною музичною програмою.

Конференція, присвячена питанням
національної безпеки України

З 23 до 25 березня понад 90 високопосадовців
і експертів з питань безпеки та оборони України
і країн – членів НАТО зібралися на провідній
конференції у Німеччині для того, щоб
обговорити основні військові та невійськові
виклики перед безпекою України у ХХІ столітті,
а також можливі відповіді на них.

Урочистий концерт НАТО в Києві

4 квітня Національна філармонія України була
заповнена іноземними дипломатами,
представниками українського уряду та іншими
гостями, що зібрались на святковий концерт з
нагоди 60-ї річниці створення НАТО.

Урочиста подія була організована Центром
інформації та документації НАТО в Україні разом
із Посольством Королівства Бельгії – країною, де
розташована штаб-квартира НАТО, та Посоль-
ством Словацької Республіки, що є контактним
посольством для країн – членів НАТО в Україні.

Академічним симфонічним оркестром Національ-
ної філармонії України керував знаменитий
бельгійський диригент пан Рональд Цольман.

Програма вечора задовольнила б смаки
найвибагливіших шанувальників музики.
Солістка камерного хору «Кантус» (м. Ужгород)
Світлана Глєба (сопрано) виконувала «Пісні
Азалії» Ігоря Щербакова. Це була прем’єра
твору сучасного українського композитора.

Програма також включала концерт для
фортепіано з оркестром відомого бельгійського
композитора Бенуа Мерньє. Композитор, що
приїхав до Києва спеціально заради цієї події,
довірив виконання свого твору видатному
американському піаністові Девіду Лайвлі.

Концерт було завершено Восьмою симфонією,
соль мажор, невмирущого чеського класика
Антоніна Дворжака.

Прославляння миру, безпеки та свободи

На відкритті концерту з вітальним словом до
гостей звернувся посол Бельгії Марк Вінк і
зазначив, що для нього ця річниця є «своєчас-
ним моментом для того, щоби пригадати основні

Святкування 60-річчя створення НАТО на
урочистому концерті та прийомі в приміщенні
Національної філармонії України 4 квітня.
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Обговорення військових та невійськових викликів перед
безпекою України в XXI столітті на провідній
конференції в Німеччині 23 – 25 травня.

Українську делегацію очолював перший
секретар Ради національної безпеки і оборони
України Степан Гавриш. Делегація НАТО
прибула під проводом заступника Генерального
секретаря НАТО з питань оборонної політики та
планування Іржі Шедіви.

Серед інших питань делегати проаналізували
стан впровадження політики національної
безпеки України, а саме оцінку ефективності
взаємодії органів державної влади в процесі
формування політики безпеки і оборони та
проведення відповідних реформ.

Крім цього, дискусії стосувалися питань
розвитку відносин Україна – НАТО. Зокрема,
учасники обговорили пункти про безпеку та
оборону першої щорічної Національної
програми України, робота над якою триває.

Конференцію з питань планування, що
відбулася під егідою Спільної робочої групи
Україна – НАТО з оборонної реформи (JWGDR),
було організовано Європейським центром
досліджень безпеки ім. Дж. Маршалла,
Міністерством оборони Німеччини та НАТО.

Під час конференції учасники ухвалили
рекомендації щодо подальшої спільної роботи,
які було розглянуто на зустрічі JWGDR на
високому рівні, що відбулася 13 та 14 травня у
Варшаві.

Зустріч міністрів закордонних справ

5 березня у штаб-квартирі НАТО міністри
закордонних справ країн Альянсу провели
засідання Комісії Україна – НАТО (КУН).
Українську делегацію очолив виконуючий
обов’язки міністра закордонних справ
Володимир Хандогій.

Відкриваючи сесію, Генеральний секретар
НАТО Яап де Хооп Схеффер сказав:
«Сьогоднішня зустріч дає нам чудову
можливість оцінити досягнення і підтвердити
нашу взаємну зацікавленість у продовженні
євроатлантичного курсу України та пов’язаних з
ним реформ».

Однією з головних тем, які обговорювали
міністри, була розробка щорічної Національної
програми, яка допоможе Україні в плануванні і
подальшому втіленні ключових реформ.

Виконуючий обов’язки міністра закордонних справ
Володимир Хандогій та міністри країн Альянсу під час
неформальної зустрічі в штаб-квартирі НАТО 5 березня.
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У Кракові в п’ятницю 20 лютого відбулася
зустріч міністрів країн Альянсу з міністром
оборони України Юрієм Єхануровим.

Неформальне засідання Комісії Україна –
НАТО дало можливість обговорити
найефективніші підходи до продовження
надання Альянсом допомоги Україні в
здійсненні реформ і підготовці до членства в
НАТО, зокрема через виконання щорічної
Національної програми. Сторони також
порушили питання участі України в операціях
НАТО.

Відкриваючи засідання, Генеральний секретар
сказав, що «НАТО і надалі готова допомагати
Україні у комплексному реформуванні її
структур оборони і безпеки. Ми рішуче
налаштовані продовжувати розвивати це
стратегічне партнерство».

Зустріч міністрів оборони

Міністр оборони України Юрій Єхануров на
неформальному засіданні Комісії Україна – НАТО
20 лютого в Кракові, Польща.

Щорічний Цільовий план
Україна – НАТО на 2009 рік

Після ухвалення Комісією Україна – НАТО і
підписання Президентом України Віктором
Ющенком цьогорічний Цільовий план Україна –
НАТО можна знайти на офіційних веб-сайтах
НАТО і України.

Даний сьомий щорічний Цільовий план визначає
чіткі цілі реформ і заходи в різних сферах, в тому
числі щодо внутрішньополітичних питань,
зовнішньої політики і політики безпеки,
реформування сектора оборони і безпеки,
інформування громадськості, економічних і
правових питань та інформаційної безпеки.

У деяких сферах Україна зможе досягти
поставлених цілей за допомогою внутрішніх
заходів. У інших сферах визначено узгоджені
спільні дії між Україною і НАТО. Досягнення цих
цілей означатиме ще один крок на шляху до
виконання довгострокових стратегічних завдань,
визначених у Плані дій Україна – НАТО 2002 року,
спрямованому на наближення України до
євроатлантичної інтеграції.

Пізніше цього року щорічний Цільовий план має
бути замінений новим інструментом, щорічною
Національною програмою, над розробкою якої
зараз працює Україна. Це стало можливим після
того, як в грудні 2008 року міністри закордонних
справ країн Альянсу погодились посилити
можливості для надання Україні допомоги у
виконанні вимог щодо членства і використанні
існуючої структури Комісії Україна – НАТО.

http://www.president.gov.ua/documents/8969.html
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Що чекає попереду? Оборона, бюджети
і фінансова криза
Як затягування пасків вплине на виконання військових бюджетів? І коли оборона відчує удар?
Д-р Дерек Бреддон вивчає вплив на постачальників, клієнтів – і альянси.

«Економісти є песимістами: вони передбачили
вісім з трьох останніх економічних криз», –

одного разу пожартував д-р Беррі Есмус, старший
економіст Національного центру політичного
аналізу. Песимісти чи ні, у тих з нас, хто все життя
присвятив вивченню економіки, остання глобальна
«кредитна криза» і її політичні наслідки викликала
величезну кількість запитань попри наше знання
цієї тематики.

Необхідність розв’язання нинішньої глобальної
фінансової кризи була такою, що як фіскальна, так
і монетарна політика в багатьох країнах пішли в
таких напрямах і за такого ступеня втручання, які
раніше вважались би несталими – можливо навіть
безвідповідальними. Рішення Великої двадцятки у
квітні 2009 року спільно стимулювати зростання
глобальної економіки за рахунок 1,1 трильйона
доларів США (в тому числі аж 809 мільярдів
доларів запланованого фіскального стимулювання
тільки у США) було безпрецедентним.

У багатьох сенсах ми зараз перебуваємо у
незвіданих економічних водах. Надзвичайно
непевні майбутні економічні наслідки ставлять
тих, хто виробляє політику, не в останню чергу в
оборонному секторі, перед дилемою.

Інфляційна криза вимагатиме
драконівських скорочень державних

видатків. Головною мішенню у такому
разі будуть витрат  и на оборону 

Якщо нинішня економічна політика стимулювання
зростання буде успішною, можливо вдасться
уникнути глибокого і тривалого спаду. Однак
ухвалення безпрецедентних фіскальних і
монетарних стимулів (особливо у США і Великій
Британії) задля запобігання тотальному
економічному колапсу можуть швидко призвести
до інфляційної кризи. Це, своєю чергою,
вимагатиме драконівських скорочень державних
видатків. Головною мішенню в такому разі будуть
витрати на оборону. 

З іншого боку, якщо нинішні «зелені паростки»
виявляться ілюзорними, і економічна політика не
зможе зупинити глобальну економічну депресію,
проблеми для державних видатків будуть не
менш серйозними. Знов-таки, видатки на оборону
будуть відносно легкою мішенню для жорстких
скорочень. 

Історично так склалось, що вплив скорочення
оборонних видатків на зайнятість відчувається
більше на регіональному, ніж на національному
рівні. Це полегшує зменшення витрат порівняно з
іншими державними секторами. 

Інфляція товарів оборонного характеру також має
тенденцію бути вищою за звичайний рівень
інфляції. Це створює враження про те, що
оборонний сектор менше турбується про витрати,
ніж інші, і відповідно більше заслуговує на
бюджетні скорочення. 

І нарешті, хоча оборона має тенденцію бути
позитивним чинником торгівлі таких країн, як США
і Велика Британія, «торгівля зброєю»
залишається дуже непопулярною і потужні лобі в
обох країнах виступають за значні скорочення
оборонних видатків. 

Але у короткостроковій перспективі
малоймовірно, щоб оборонний сектор зазнав
значних скорочень видатків. 

Більшість оборонних видатків пов’язана з
довгостроковими зобов’язаннями уряду, від яких
важко і часто занадто дорого відмовитись.

Д-р Дерек Бреддон є професором економіки і
директором Групи з досліджень оборонної економіки
Університету західної Англії, Бристоль, Велика
Британія. 

На червневому 2009 року Паризькому авіашоу оборонних
замовлень було більше ніж комерційних. 
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Остання пропозиція оборонного бюджету в 634
мільярди доларів США, зроблена президентом
Обамою, передбачає скорочення порівняно з
планами його попередника, але тим не менше
передбачає загальне збільшення на 4 відсотки.
Так само і у Великій Британії, попри розмови про
«чорну діру» в оборонному бюджеті, негайні
скорочення малоймовірні. 

Ряд великих оборонних проектів США вже
скорочується або перебувають під серйозною
загрозою, в тому числі F-22, нові гелікоптери,
бронетехніка нового покоління і
високотехнологічні військові кораблі. 

Небезпека для витрат на оборону прийде з
часом – після 2010 року – коли виявиться
справжня ціна долання фінансової кризи. Без
вибухового зростання глобальної економіки
бюджети державного сектора зазнають
безпрецедентного тиску, коли урядам доведеться
повертати величезні позики. Саме тоді оборонні
проекти зазнають найбільшої загрози і
доведеться економити кошти. 

Ряд великих оборонних проектів
США вже скорочується або

перебувають під серйозною загрозою, в
тому числі F-22, нові гелікоптери,

бронетехніка нового покоління і
високотехнологічні військові кораблі 

У Великій Британії і Європі аналітики вважають,
що залишається ризик для транспортного літака
A400M і заміна ракет «Трайдент» знову під
загрозою. До того ж багато менших європейських
країн – членів НАТО, які вже зазнають труднощів
з виконання своїх зобов’язань щодо більш
справедливого розподілу тягаря в рамках

Організації, не уникнуть руйнування своїх
оборонних бюджетів внаслідок жорстких
бюджетних скорочень в довгостроковому плані. 

Новий звіт про оборонні видатки Великої Британії,
оприлюднений Інститутом дослідження публічної
політики (IPPR), підтверджує думку про те, що
уникнути скорочень оборонних бюджетів у
майбутньому не вдасться. У звіті, підготовленому
групою провідних британських військових
фахівців, чітко вказано на вже існуючий розрив
між товарами оборонного призначення, які Велика
Британія хотіла б мати, і тим, що вона фактично
може собі дозволити. 

IPPR рекомендує: 

• скоротити заплановані британські військові
видатки на 24 мільярди фунтів; 

• розглянути альтернативи заміни ракет
«Трайдент»; 

• заохочувати ширшу загальноєвропейську
співпрацю у сфері закупівель оборонної
продукції, і 

•  заохочувати більшу спеціалізацію Британських
збройних сил. 

Сигнал для військових галузей в країнах НАТО
навряд чи може бути більш чітким. 

Бюджетні скорочення в основних країнах НАТО
можуть, зрештою, послабити майбутню обороно -
здатність НАТО. Водночас стратегам необхідно
знайти відповіді на три додаткові виклики. 

По-перше, деякі країни поза межами НАТО,
зокрема Китай і Індія, останнім часом значно
збільшують свої оборонні видатки, і ця тенденція,
схоже, продовжуватиметься коли стане
очевидним глобальне економічне відродження.
Очікується, що азійська частка світових
військових видатків різко зросте з 24 відсотків у

Легка мішень? Видатки на оборону в деяких країнах
можуть зменшитись.

Багатоцільовий ударний винищувач F-35 Джет, най-
пріоритетніший - і надзвичайно дорогий проект.
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2007 році до понад 32 відсотків у 2016 році.
Китайський оборонний бюджет, який, за оцінками
деяких аналітиків, вдвічі більший за офіційно
оприлюднений, вважається найбільшим в Азії, і в
результаті цього китайські військові зараз
здійснюють велику програму модернізації. 

В Індії нещодавнє зростання видатків на оборону
має масований характер (зростання на 24% тільки
в бюджеті на 2009–2010 роки), що робить цю країну
третьою найбільшою за витратами на оборону в
плані купівельної спроможності її валюти. 

По-друге, так звана «революція у військовій
справі» (RMA). Вона зосереджена на застосуванні
найсучасніших інформаційних і комунікаційних
технологій для розвитку переважаючих сил і
засобів «мережевих бойових дій». Це
надзвичайно дорогий процес. RMA вже накладає
великий тягар на оборонні бюджети основних
дійових осіб, але без неї НАТО не може
розраховувати на тривале збереження своєї
глобальної переваги в цій сфері операцій. 

Європейські війська скаржаться на
низьку якість, наприклад, свого

радіообладнання, зброї і
бронетранспортерів порівняно з

американськими

НАТО вже зазнає проблем в плані якості і
наявності певних видів військового оснащення.
Деякі європейські війська скаржаться на низьку
якість, наприклад, свого радіообладнання, зброї і
бронетранспортерів порівняно з американськими.
Хоча НАТО робить спроби ліквідувати ці
розбіжності, рішення проблеми вимагає
величезних витрат і «розрив у НАТО» і його
стратегічні наслідки можуть тільки посилитись
жорсткими обмеженнями майбутніх оборонних
бюджетів. 

Третій виклик пов’язаний з мінливим характером
загроз, які постають перед нами. За часів
холодної війни принаймні було легше в тому
сенсі, що ми знали з великою часткою
впевненості хто, що і де були нашими ворогами.
Сьогодні найчастіше нашим ворогом є
терористична організація або «безвідповідальна
держава», і збройні сили країн НАТО можуть бути
залучені до дій в зоні конфлікту або як миротворці
в гуманітарній місії так само вірогідно, як і до
ведення бойових дій в звичайній війні. 

Нещодавні терористичні напади в Мумбаї та
інших місцях чітко вказують на те, що характер

бойових дій змінився і вимагає інших підходів до
підготовки і оснащення. Хоча підготовка і належне
оснащення Сил швидкого розгортання останнім
часом є пріоритетом для НАТО, основна маса
наших військ залишається підготовленою і
оснащеною в основному для ведення звичайних
воєнних дій. Необхідний процес пристосування як
в сенсі стратегії, так і вироблення бюджету, знов-
таки буде дорогою справою, що ще більше
скоротить обмежені фонди, які НАТО має для
фінансування військових операцій. 

Для економіста, який вивчає забезпечення обо -
рон них потреб за часів надзвичайних фінансових
обмежень, ці завдання можуть означати лише
одне – концепцію, яка лежить в основі еконо -
мічної науки – вибір. Чимось, можливо навіть
багатьма речами, доведеться поступитись. 

Основні військові програми треба буде вивчити на
предмет їх довгострокової економічної
доцільності; можливо доведеться робити вибір
між набором військовослужбовців і закупівлею
нового обладнання; можливо доведеться
пожертвувати військовими перевагами від
технічних проривів RMA заради того, щоб
оплатити гуманітарні операції тощо. 

Обговорюючи питання вибору економісти часто
посилаються на одну з найбільш фундамен таль -
них концепцій – вартість втрачених можливостей,
тобто, чим ми жертвуємо заради того, щоб мати
щось інше. В той час, як відповідальні особи в
оборонному секторі борються за майбутнє
зведення до мінімуму вартості втрачених можли -
востей внаслідок бюджетних скорочень, можливо
реальна ціна, яку треба заплатити за нинішню
глобальну фінансову кризу буде вимірюватись
зниженою безпекою, посиленою загрозою і, у
деяких частинах світу, можливими більш серйоз -
ними громадянськими заворушеннями, яким ми
не будемо здатні так ефективно протистояти. 

Ті, хто сумніваються в цьому висновку, можуть
сказати, що і в минулому робились стратегічні
оборонні огляди, а реальних змін було дуже
мало. Але цього разу діють безпрецедентні
економічні сили і чим це закінчиться ніхто не
знає. А те, що очікує оборонний сектор, дедалі
більше нагадує радикальну хірургічну операцію. 

НАТО Ревю – це електронний журнал, який має на меті
внесок у конструктивне обговорення атлантичних питань.
Статі НАТО Ревю не обов’язково представляють офіційну

думку або політику урядів країн-членів:
www.nato.int/review
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Енергетика і криза - більше чи менше безпеки?
Криза фінансового світу може відкрити нові підходи до роботи в енергетичному світі, вважають д-р
Гейко Боршерт і Каріна Форстер. Вони вивчають вплив на енергетичні компанії і країни, а також, як
криза змушує їх змінюватись.

На перший погляд нинішня криза пов’язана з
фінансовими і економічними прорахунками.

Але на кону набагато більше. 

Трансатлантичне співтовариство ґрунтує свою
роль міжнародного лідера на переконанні, що
саморегулювання приватного сектора дає
величезні економічні переваги. Але нинішня криза
поставила під сумнів це припущення. 

Отже, нинішня економічна криза є також і
політичною кризою, яка призводить до глобальної
прогалини в лідерстві. Структурна нестабільність
стане головним наслідком цієї суперечки за
владу. В енергетичній сфері це очевидно, як ніде. 

Країни, багаті на ресурси,
продовжують використовувати свої

активи для просування власних
інтересів, розширення своїх сфер

впливу і утворення альянсів з
однодумцями 

Залежність світу від постачання енергії продовжує
зростати і робить енергетичну безпеку
стратегічним пріоритетом. Нинішня економічна
криза можливо знизила ціни і уповільнила
економічне зростання. Але це не більше ніж пауза. 

Країни, багаті на ресурси, продовжують
використовувати свої активи для просування
власних інтересів, розширення своїх сфер впливу
і утворення альянсів з однодумцями. Так само
країни-транзитери та імпортери енергії також
намагаються відстоювати свої позиції. Ці сили
ось-ось змінять характер міжнародних відносин. 

Поки що міжнародне співтовариство не знайшло
переконливих відповідей на ці виклики. Це дуже
прикро. 

Ми можемо передбачити наступні впливи
фінансової кризи на енергетику. 

Вплив на постачальників енергії 

Росія, Іран і Венесуела – усі вони, схоже,
серйозно постраждали від нинішньої кризи. Деякі
спостерігачі вважають, що «енергетичний
націоналізм» приборканий. Інші кажуть, що на які
б цінові поступки ці країни не пішли, вони
короткострокові і тактичні за своєю природою. До
того ж ряд аналізів вказує на зростання кількості
безробітних робітників-мігрантів внаслідок
скорочення інвестицій, особливо в енергетичній
галузі. Це може викликати соціальні заворушення
в Центральній Азії і певних країнах Перської
затоки. 

В останньому аналізі Стретфора вказується на те,
що іноземці становлять 69 відсотків населення
Кувейту (якому належить 8 відсотків усіх світових
запасів нафти) і 80 відсотків – у Катарі (якому
належить 14 відсотків світових запасів газу). На
противагу цьому в Саудівській Аравії іноземці
становлять лише 25 відсотків населення. Більше
того, Монетарне агентство Саудівської Аравії
інвестувало більш обережно, ніж державні
інвестиційні фонди інших країн Перської затоки,
що дало йому більший рівень фінансової безпеки. 

Наслідки для енергетичних компаній 

Криза принесла змішані наслідки для
енергетичних компаній. З одного боку, зростання
вартості капіталу ускладнює інвестування. Це
проблема компаній, що займаються

Д-р Гейко Боршерт і Каріна Форстер з IPA Берлін
раніше робили дослідження для Міністерства
оборони Німеччини, Міністерства закордонних
справ Швейцарії і Європейської комісії,
зосереджуючись в основному на питаннях
енергетичної безпеки.

Вплив фінансової кризи на енергетичну безпеку може
означати набагато більше ніж просто ціна на нафту.
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відновлюваними джерелами енергії, тому що
інвестиційні витрати тут вищі, ніж в інших сферах
енергетики. Вищі капітальні витрати також
створюють проблеми для компаній, які
займаються передачею енергії та
трубопроводами, бо їм потрібне довгострокове
фінансування інфраструктури, а також для
компаній з обслуговування нафтових родовищ. З
іншого боку, країни-постачальники енергії схильні
до більшої відкритості щодо багатонаціональних
компаній, тому що їм потрібні партнери, які
розділили б з ними тягар витрат на енергетичні
проекти. Це відкриває нові можливості для
співпраці. 

За стратегічних і екологічних причин
світ мусить зменшити свою

залежність від викопного палива. Але
скорочення інвестицій може

уповільнити розробку технологій
видобування енергії з

відновлюваних джерел

Гроші дають можливість для політичного
маневрування 

Деякі виробники енергії накопичили значні
валютні резерви, які дають їм можливість для
політичного маневрування. Можна вважати
ознакою змін те, що Держсекретар США Гіларі
Клінтон в лютому 2009 року запевнила Китай в

тому, що цінні папери американської скарбниці,
що знаходяться в китайській власності і
налічували наприкінці січня 2009 року 740
мільярдів доларів США, залишаються цінними
інвестиціями. До того ж енергетичні компанії, яким
не вистачає готівки, більш схильні до компромісів.
Повідомляється, що в операції в лютому 2009
року Китай спромігся придбати сиру нафту у
російської Роснафти за третину світової ринкової
ціни. 

Політика боротьби з кліматичними змінами
зазнає тиску 

Залишається відкритим питання, чи вдасться
зберегти сприятливі можливості для політики в
сфері боротьби з кліматичними змінами. За
стратегічних і екологічних причин світ мусить
зменшити свою залежність від викопного палива.
Але скорочення інвестицій може уповільнити
розробку технологій видобування енергії з
відновлюваних джерел. Висока вартість таких
інвестицій може призвести до перегляду цілей
щодо скорочення викидів двоокису вуглецю.
Якщо нинішні цілі залишаться без змін,
виробники можуть перенести виробничі процеси,
які призводять до великих викидів двоокису
вуглецю, до регіонів з низькими нормами. Це
може поліпшити баланс викидів двоокису
вуглецю в одному регіоні за рахунок іншого і
викликати дипломатичне напруження. І нарешті,
можуть виникнути проблеми із субсидіями на
виробництво енергії з відновлюваних джерел.
Вони вже викликали торговельні суперечки між
США і Європейським Союзом (ЄС). 

Зростання ролі держави 

Роль держави може зростати внаслідок
фінансової кризи. Уряди діятимуть в якості
фінансистів капіталовкладень в енергетичну
інфраструктуру. Уряди також можуть втрутитись в
енергетичну галузь як активні гравці через
державні компанії або як акціонери. Нарешті,
компанії можуть звернутись до урядів з
проханням побудувати нову енергетичну
інфраструктуру, таку як об’єкти для зберігання
двоокису вуглецю і трубопроводи. 

Зміна систем регулювання 

Схоже, що у фінансовій сфері саморегулювання
не упоралось. Це матиме важливі наслідки для
багатонаціональних енергетичних компаній, які
віддають перевагу невтручанню уряду. Урядова
підтримка скоріш за все буде прив’язана до
певних умов. Великим питанням залишається, чи
продовжать уряди гарантувати преференційне
регуляторне ставлення до відновлюваної енергії. 

Країни, багаті на ресурси, і фінансова криза: ландшафт
змінюється?
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На додаток Майкл Леві з Ради міжнародних
відносин нещодавно зауважив, що «податкові
кредити несподівано стали майже непотрібними,
тому що компанії, що борються за виживання,
мають дуже маленький, якщо взагалі мають,
податковий тягар, який треба було б списувати».
Це може викликати перехід від регулювання на
основі стимулів до більш традиційного
регулювання і державних витрат.

Що робити? 

Ці зміни означають, що стало набагато важче
гарантувати енергетичну безпеку. До того ж
нещодавні події показали, що енергетична
безпека потенційно може викликати тертя між
країнами ЄС і між ними та Сполученими Штатами.
Трансатлантичні партнери повинні зробити усе
можливе для того, щоб уникнути розколу через
енергетичні питання. 

Нинішня економічна криза створює
можливості для співпраці з

виробниками енергії

Фактично нинішня економічна криза створює
можливості для співпраці з виробниками енергії.
Науково-технічна співпраця з виробниками енергії
може посилити енергоефективність і допомогти
захистити клімат. 

Час конкретних дій 

Занадто довго представники
трансатлантичного співтовариства поширювали
свої регулятивні преференції на інші країни.
Необхідно більш активно залучати до
стратегічного діалогу з питань енергетичної
безпеки Стамбульську ініціативу співпраці,
Раду співробітництва країн Перської затоки,
Міжнародний енергетичний форум і
Організацію країн-експортерів нафти. Ці
організації повинні стимулювати діалог щодо
можливості поєднання економічного
процвітання, енергетичної політики,
регіональної стабільності та екологічних цілей. 

До того ж існує потреба у налагодженні
безпосередньої взаємодії з національними
нафтогазовими компаніями, які можуть стати
на чолі поліпшення енергоефективності в
країнах-виробниках енергії і вдосконалення

Фінансова криза кинула виклик постачальникам енергії, компаніям і споживачам. 
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безпеки й захищеності енергетичної
інфраструктури. 

Разом з виробниками енергії та іншими
основними споживачами енергії можна
укласти «Глобальний договір щодо
інвестування в сталу енергетичну
інфраструктуру». 

Ця ініціатива має об'єднати багатонаціональні і
державні енергетичні компанії, інвестиційні банки,
державні інвестиційні фонди і технологічні
компанії. У цьому договорі має бути передба че ний
комплекс енергетичних технологій, які найкраще
підходять для задоволення планів регіонального
економічного розвитку і досягнення екологічних
цілей, визначені пріоритетні проекти інвестицій в
інфраструктуру і стимулюватись багатонаціональні
ініціативи науково-дослідного характеру. 

Безпека і захищеність енергетичної
інфраструктури мають ключове значення
для усіх зацікавлених сторін, що беруть
участь в глобальній мережі
енергопостачання. 

Два питання є найбільш важливими: по-перше,
зовнішній вимір захисту інфраструктури, яка
розташована в третіх країнах, і яка повинна
отримати набагато більше уваги. Необхідно
провести спільний аналіз ризиків і обмінятись
найкращим досвідом щодо застосування заходів
безпеки. По-друге, безпека судноплавства є
необхідною для транспортування енергоносіїв
морем. Це створює можливості для нових
міжнародних спільних проектів із захисту
портових споруд і стратегічних маршрутів
судноплавства. А це сфери, які безпосередньо
стосуються НАТО. 

НАТО Ревю – це електронний журнал, який має на меті
внесок у конструктивне обговорення атлантичних питань.
Статі НАТО Ревю не обов’язково представляють офіційну

думку або політику урядів країн-членів:
www.nato.int/review
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Стисле ознайомлення з НАТО. 
Брошуру українською мовою в
PDF форматі можна знайти на
сайті НАТО: 
www.nato.int/ebookshop/
introduction_to_nato/
nato_security_uk.pdf

новининатo 1/09
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«Новини НАТО» — це збірка матеріалів з теми

відносин Україна — НАТО, що друкувались на

веб-сайті НАТО, а також статей з електронного

часопису «НАТО Ревю». Їх зміст не обов’язково

представляє офіційну позицію або політику

НАТО загалом чи урядів окремих країн-членів.

У друкованому вигляді цей інформаційний

бюлетень виходить двічі на рік.

На розсил новин щодо співпраці Україна —

НАТО та подій в НАТО українською мовою

можна підписатись через: 

www.nato.int/ebookshop/ukr

Також на веб-сайті НАТО ви знайдете:

• Останні матеріали та хроніку відносин Україна —

НАТО за посиланням:

www.nato.int/cps/uk/natolive/topics_37768.htm

• Інформацію про НАТО за посиланням:

www.nato.int/cps/uk/natolive/index.htm

Інформаційний бюлетень та інші публікації НАТО

містяться в електронному форматі на веб-

сторінці НАТО. Їх можна також отримати в

Центрі інформації та документації НАТО в

Україні за адресою:

Україна, Київ, 04119, вул. Мельникова 36/1

Тел.: (380 – 44) 482 – 0616/17

Факс: (380 – 44) 482 – 0622

Ел. пошта: nidc@ukrpack.net

Веб-сайт: www.nato.int/nidc

Видається Відділом громадської дипломатії

штаб-квартири НАТО

В-1110, Брюссель, Бельгія

© НАТО

Разом заради безпеки 

Цей репортаж дозволить вам
побачити та почути людей, які
щодня борються з тероризмом.
Поміж них є не тільки солдати,
але й науковці, розвідники, полі-
тики та чиновники. Вони уособ-
люють одну з багатьох відпові-
дей НАТО тероризму. Фільм
можна подивитись у режимі он-
лайн або замовити диск DVD
через електронну книгарню:
www.nato.int/ebookshop/ukr

НАТО проти тероризму


